

【人间花木】

莱西大地盛开的桃梨

□柳已青

我怀着对世间的温热观照人间花木，人间花木温暖了我。我以审美的眼光看到周遭的一切，所到之处，一花一木熠熠生辉，照亮山河万朵。

在这个三月，想起莱西大地上盛开的桃花与梨花。

2018年4月14日上午，莱西南墅桃花节在袁家村外的山野开幕。如酥油的春雨下了一夜，滋润大地，春风中带着草木勃发的气息。因为漫山遍野的桃花怒放，人站在田野中，就感受到来自大地深处的生机，源源不断地涌上来。这就是大地的欢歌吧，这就是春天的律动吧，这就是与万亩桃花一起绽放的生命活力吧。

一条淡黄色土路在丘陵间延展。

人在道上，向前望去，山坡上桃花盛开，如氤氲的烟云，如璀璨的晚霞。连绵起伏的山峦，排列着高耸入云的风车，伫立在山峰最高处，不停地旋转。山顶，强劲的风，以无形的手，推动着风车的叶片。叶片孤独地旋转，想要挽留风。风，这流浪的精灵，不肯为之停留。从一个山冈扑向另一个山冈，那风车好似风的玩具。

白色的风车居高临下，山坡的层层平地，遍植桃树。层层的桃树，随着山势起伏，宛如桃红色的绸缎，闪着光，带着笑。

土路的左边，是一处露天的舞台。舞台前挤满了观赏文艺节目的人们。“在那桃花盛开的地方……”这歌声被风吹向远方。

人们三三两两地走在道上，看到右前方有一座石屋，望右边一拐，沿着斜坡，走下来。多情的桃花挽留我们的脚步。桃树的树枝向四处伸展，虬龙一般的树枝，缀满了枝条，枝条上朵朵桃花盛开。每一朵桃花向天，盛满春风，盛满欢笑，盛满结出甜蜜桃子的渴望。

下了一道坡，环顾左右，发现被桃花温柔地淹没。早开的桃花，被风吹上天，洁白的云朵就变成了桃花云，吹落到小河里，就变成桃花汛。

爬上一道坡，来到石屋前。这历经沧桑岁月的石屋，好像扎根山林的老人，守望着万亩桃园，守望着硕果累累的好年景。

作家们在桃林之中遨游，如在画中。阴翳的天空，突然有了太阳的光辉。太阳挣破铅灰色的云层，照耀着桃园。如此良辰美景，让我想起李白才气淋漓的名句：“阳春召我以烟景，大块假我以文章。会桃花之芳园，序天伦之乐事。”大地着锦绣，山川含红霞。大自然中各种美好的形象、色彩、声音，都让桃花渲染、铺陈开来。

桃树下，星星点点的碎米荠，迎风摇曳。白色的细碎的花，真的如碎米一样，与烂漫芳菲、娇艳欲滴的桃花上下呼应。碎米荠在山坡上、河沟边、道路旁，随处可见。碎米荠也学桃花开，笑春风，可是，命运真的不同。桃花是美女的胭脂红，碎米荠是如草芥的芸芸众生。

在品赏桃花的过程中，我一直



【旧书里的济南】

即景发声的《济南游记》

□杨曙明

《济南游记》成书于光绪三十年(1904)，作者名叫陈德征。

陈德征是福建永定人，出生于1845年。他年轻时曾参加过科举府试并名列前茅，可惜后来乡试受挫，未能获得功名。不过，他“敦品励学，不工帖括”，虽家贫，但笃于学，且“至老而不倦”，在近花甲之年，两次来到济南游历，“所至名胜，随笔记之。”日久汇成《济南游记》。

济南的山水名胜为历代文人所推崇，《济南游记》中对济南特色介绍得相当凝练、精确：“北方都(du)会有湖山之胜者绝少，乃有之于城内，不出城可以览湖光山色者，不特北省无之，即南省迹(也)罕闻，而惟济南独擅其胜。”《游济南大明湖记》

时下来看《济南游记》中的济南胜景，有些面貌依旧，有些则是容颜已改，而品味那些容颜已改的名胜古迹，让我常常情不自禁地生发出岁月沧桑之感。《济南游记》虽然名为“游记”，却并非是纯粹的旅游记事，而是多有些即景发声的议论。如《山东藩署凤翥石记》：“余游学山左，偶观藩署之凤翥石而有感焉。《中庸》言，山之广大，以其生物之多；峻极于天，以见巍巍之象。今只一卷石耳，然犹是山也。其安静笃实，观之有余味也。惟其笃实也，故有光辉；惟其静而有常也，故寿。寿，是悠久之意，仁者乐之，岂无故哉？虽然是石也，以‘凤翥’名，得其意，以自守则清廉，以出政则承流宣化。”

在《济南游记》收录的二十篇文章中，并非篇篇都是名胜“游记”，其中也有游记高等学堂、五龙坛医院、趵突泉集等。

二十世纪之初，崇尚“中学为体，西学为用”成为新思潮，作者也深受其影响，他在《游高等学堂记》中这样写道：“今济南高等学堂(山东大学前身，笔者注)在西南永绥门外，规模极其宏敞，选齐鲁俊秀之士肄业其间，痛除前此八比试帖之习，讲求实学。聘中国教习，训以经史为根底；(聘)西学教习，训以外国政治、工艺，以及语言文字，以为富国基础。所虑者，习中学者或不能兼通西学，致人目为守旧而不足有为；其专西学者又无中学为根底，虽自诩维新，其忠爱之忱未必契合于圣贤。”

品读《济南游记》，我们可以感受到作者善于独立思考的精神，他在《游五龙坛医院记》中这样写道：“济南五龙坛新设医院，延西医、聘中医，广备药品，以给贫病无力者。且其地有楼阁凉亭，花木繁盛；深潭之上，泉流屈曲，从地涌出激浪而有声；庭除洒扫清洁，不染纤尘，病人至此可以悦性而怡情，所以卫民生而去民疾者，法至善也。”在介绍完这些基本情况之后，他接着又感慨道：“甘淡所以养人，毒药所以治病，用失其宜，反以伤人。天下所以死于病者三，死于药者七也。”“今泰西各国，于医道体察入微，不遗余力，然皆考验形质，不讲脉理，其剖割爬剔，虽近霸道，当其得力，亦有夺天地造化之功。西医于外科宜，若夫内科之望、闻、问、切，中国之精于此道者，又西医所不及也。”应当说，这些发自百多年前的见识，即便是今日看来，也值得我们为之打赏。

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”，此乃孔孟儒学和朱程理学的要义，从《济南游记》中，我们颇能感受到作者的家国情怀。

曹操任济南国相时，曾督军在南营，作者在《游济南府南关外校场记》中谈古论今道：“当日假使献帝如高祖宽仁，能驾驭英雄，将能将兵，君能将将，令操为边廷之寄，择一要地关镇，使屯军守边固圉，不与闻朝政，操未尝不可用也。惜乎用违其才，操之于帝，终成为奸雄。窃柄之臣，遗臭万年，虽有遗迹，奚取者？……夫王者之师以全取胜，今欲驭夷狄，宜以选将为先。人必有忠勇智谋，方可充将帅之任。如武侯治蜀，民虽少，国以勤俭富；国虽弱，兵以节制强。倘天假之年，灭魏平吴，意中事也。”

昔日大明湖畔曾有过多座名人祠堂，作者在《中秋游大明湖边名臣祠堂记》中说：“今观名臣祠堂，在宋如曾公南丰，在明如铁公铉，在本朝如阎文介公、张勤果公、李文忠公，罗列湖畔，其道德、文章、政绩、功业，各随其名位以彪炳于世……夫所称名臣者，谓能存天地父母之心，以民物为胞与，以残疾为兄弟，由亲亲而仁民爱物也。”

昔日的曲水亭上常有人弈棋取乐，陈德征在旁观中有感而发道：“今天下一大棋局也，胜负必争先着。中国向以农战，今不振矣。外国有事，以兵战；无事，以商战，且以工艺战务在必胜，不遗余力。而要其先，无非以学战，无人不学，无学无用，故其国无不富，其兵无不强，其战无不胜。今我中国如半局残棋，当局者争关下着，不知当如何挽救，乃观举世之材，非嬉游无所用心，则以有用之精神用之于无用之地。或藉口曰：‘用我无人耳！’岂知顾亭林(顾炎武)有言：‘保天下者，匹夫之贱，与有责焉。’人自为学，岂必肉食者谋之乎？又闻之前辈曰：‘今人百事不如古人，惟弈棋精妙突过前代。呜呼！苟中国人人以其博奕之心用之于实学，自强不息，则大局之转机可跷足而待矣！愿以告局中之争胜负者。’”《游济南曲水亭记》

陈德征平生留著不多，《济南游记》也就更显其弥足珍贵，其不仅是济南历史文化的传承之作，更是古代有识之士慎德怀远的佳作。



找记者 上壹点
A14-15

齐鲁晚报

2022年3月28日

星期一

思 / 想 / 光 / 华
文 / 字 / 魅 / 力

□美编：
向陈明平丽